

Отзыв

официального оппонента на диссертацию Абдуллоева Джовидона Файзуллоевича на тему: «Становление и развитие пчеловодства в Таджикистане (1946 – 2021 гг.)», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (история таджикского народа).

Соответствие диссертации специальностям и направлениям науки, по которым диссертация представляется к защите. Представленное диссертационное исследование Абдуллоева Джовидона Файзуллоевича на тему: «Становление и развитие пчеловодства в Таджикистане (1946 – 2021 гг.)» соответствует паспорту специальности 07.00.02. – Отечественная история (исторические науки). В то же время исследования соответствуют требованиям перечня специальностей, по которым в Республике Таджикистан присуждаются ученые степени и звания, утвержденного постановлением президиума Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан.

Актуальность темы диссертации. Тема исследования, предложенная исследователем, посвящена рассмотрению одного из важнейших отраслей страны. В условиях глобализации народы Таджикистана вместе с другими нациями и народами постсоветских стран приступили к аграрным реформам и столкнулись в этом процессе с большими трудностями. В первые годы независимости это была, в основном, продовольственная безопасность, которая превратилась в специальную политику - продовольственная программа. В неё были включены все возможности и потенциалы республики, одной из которых была пропаганда развития пчеловодства, так как биологическое разнообразие флоры Таджикистана для его культивации является одной из наиболее богатых во всей Центральной Азии. Она включает 5000 видов высших и более 3000 видов низших растений. Фауна Таджикистана также весьма разнообразна. Поэтому важное значение имеет целенаправленность научно-исторических источников, специфических

особенностей пчеловодства как отрасли в масштабе республики. Также важным считается необходимость изучения пчеловодства, правильное оценивание этой отрасли в ракурсе истории народного хозяйства Республики Таджикистан в качестве определённого процесса.

Степень новизны результатов, полученных в диссертации и научных положений, представленных к защите. Среди научных новшеств диссертации можно отметить следующее: впервые в таджикской историографии деятельность становления и развития пчеловодства в Таджикистане как самостоятельной государственной структуры подверглась серьезному научному изучению. Диссертация имеет прочную источниковедческую базу, в ней использованы более 242 литературы и документов фонда №3, №8 и №288 Центрального государственного архива Республики Таджикистан, официальные документы, партийные и правительственные постановления, периодические издания и другие правовые и исторические источники, впервые рассмотренные на научном уровне (стр. 5–19). В ходе исследования автору удалось путем тщательного изучения и анализа источников определить организационную структуру, направления деятельности и роль отрасли пчеловодства, проанализировать межведомственное сотрудничество с другими государственными и общественными отраслями.

Результаты и научные моменты, представленные на защиту. Диссертация Абдуллоева Джовидона Файзуллоевича содержит несколько важных научных результатов, впервые представленных в таджикской исторической науке, имеющих теоретическую и практическую ценность. Основные научные моменты, представленные на защиту, включают:

- исследователь впервые проанализировал становление и развитие пчеловодства в Таджикистане (1946 – 2021 гг.);
- полученные результаты имеют научно-практическое значение и могут быть использованы при разработке учебных программ, написании учебников

по социальной истории Таджикистана, а также в сравнительных исследованиях постсоветских государств;

- результаты и научные выводы, представленные автором диссертации, свидетельствуют о том, что становление и развитие пчеловодства в Таджикистане 1946 – 2021 годах сыграли значительную роль в социальном развитии Таджикистана.

Таким образом, научная диссертация была разработана с использованием комплексных методов исторического анализа и источниковедения и внесла вклад в освещение всех направлений отрасли пчеловодства, его влияние на улучшение социально-экономического положения экономики республики.

Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, указанных в диссертации. Выводы и рекомендации, изложенные в диссертации, отличаются обоснованностью и достоверностью. Эта надежность в первую очередь основана на глубоком и логическом анализе надежных источников, составляющих основу исследования. Сравнительный и научный анализы, представленные в диссертации, являются результатом разработки оригинальных источников (постановлений, планов, указов, отчетов местных и республиканских организаций), реализованных на основе научных принципов историографии. Автор, используя методологию современной историографии (историзм, соотношение реальности и законодательства, структурно-функциональный анализ), сумел обосновать свои выводы логикой и вескими доказательствами. Рекомендации, изложенные в конце диссертации, особенно в разделе «Практическое применение полученных результатов», охватывают актуальные аспекты исследуемой проблемы, открывая возможность их использования при разработке учебных программ, подготовке кадров, исследовании отрасли пчеловодства и разработке современной политики. Все выводы имеют прямую связь с основным текстом и используемыми архивными материалами

и свидетельствуют о том, что автор тщательно и ответственно работал со своим исследовательским материалом.

Учитывая вышеизложенное, можно сказать, что выводы и рекомендации, изложенные в диссертации, являются обоснованными, надежными и пригодными для использования в дальнейшей научной практике и исследованиях.

Предложенная диссертационная работа состоит из введения и трех глав.

Введение диссертации является одним из основных разделов диссертации, в котором в полной мере выражена научная необходимость исследования, новизна темы, степень изучения проблемы, логика выбора и социально-экономическое и историческое значение темы. Разработанный с четкой логикой, теоретическим обоснованием и методологическим подходом, он прекрасно отражает научную среду предмета. Введение не только демонстрирует необходимость выбора и научной основы темы, но и помещает исследование в надежный и конкретный исторический контекст.

Первая глава диссертации имеет четкую структуру, научную логику и правовые основы. Освещает процесс создания становления и развития пчеловодства в Таджикистане литературой и архивными данными. Учитывая, что такого исследования до сих пор не проводилось, можно сказать, что первая глава играет ключевую роль в разработке теоретической и практической основы деятельности создания становления и развития пчеловодства в Таджикистане.

Таким образом, за годы советской власти пчеловодство в республике из любительского занятия переросло до народно-хозяйственной отрасли. Также, в течение 20-50-х годов присходило становление организационной управленческой структуры пчеловодства от опытных станций до республиканской конторы пчеловодства.

Вторая глава диссертации называется «Деятельность органов государственного управления при развитии пчеловодства в Республике (1971-1990 гг.)» состоит из двух параграфов.

Первый параграф главы (стр. 83-101) посвящен рассмотрению опыта развития пчеловодства в сельском хозяйстве республики. Автор на убедительных примерах показывает, что в Таджикистане существовало государственное кооперативное объединение «Таджикпчелопром». К его формированию и правильности выбранного пути свидетельствует накопленный опыт специализации, концентрации и кооперации в производственных отраслях.

Важные шаги были предприняты в плане специализации и концентрации. Работники молодежного союза не знали, что это не работа по увеличению, а единственный путь к успеху. Поэтому было принято решение сначала создать специализированную капуновую ферму по производству меда.

Таким образом, развитие индивидуального пчеловодства, а также развитие пчеловодства в колхозах, совхозах и подсобных хозяйствах учреждений и организаций придает максимально возможное использование имеющихся природно-климатических, географических, трудовых и других конкурентных преимуществ отрасли путем эффективного воздействования всех существующих факторов, которые позволяют реализовать эффект масштаба в пчеловодстве, углубить специализацию отрасли и наиболее полно реализовать пчеловодческий потенциал региона и страны в целом.

Во втором параграфе главы (стр. 101-113) освещается подготовка специалистов в высших и средне-специальных учебных заведениях республики. Автор четко указывает на то, что для использования имеющихся ресурсов пчеловодства первостепенную роль играет высококвалифицированный персонал. Правительство Таджикистана в 80-е годы уделяло большое внимание развитию подсобных хозяйств рабочих, колхозников и других граждан.

Становление различных форм собственности, а также гражданская война нанесли большой урон пчеловодству в республике. Разрушено большинство пчеловодческих хозяйств, произошел отток квалифицированных специалистов из отрасли. Многие хозяйства не справлялись с возникшими проблемами и прекратили свое существование, в особенности, в горных районах. Вследствие вышесказанного можно констатировать, что данные о результативности научно-исследовательских работ по породному испытанию в республике отсутствуют.

Таким образом, при анализе истории использования богатого опыта специалистов-пчеловодов и подготовке специалистов в высших и среднеспециальных учебных заведениях республики, надо отметить, что в мире пчеловодством занимаются многие народы, и у них накапливался богатый опыт как специалистов-пчеловодов. Исследование показало, что всеми усилиями придется принимать опыт этих специалистов. В годы независимости в Таджикистане пчеловодство вновь сформировалось и развивалось.

Третья глава диссертации называется «Дальнейшее развитие пчеловодства и его социально-экономическое значение в годы независимости (1991-2021 гг.)» также состоит из двух параграфов.

В первом параграфе главы (стр. 114-135) отмечается дальнейшее развитие пчеловодства Таджикистана в годы независимости, социально-экономическое значение пчеловодства в республике.

В период независимости страны при поддержке Лидера нации Эмомали Рахмона были приняты три специальные государственные программы для неуклонного и стабильного развития пчеловодческой отрасли. В результате реализации данной программы и финансовой поддержки из государственного бюджета количество пчелиных семей увеличилось до 179 тысяч, а производство меда увеличилось до 3 тысяч тонн.

В целях обеспечения выполнения планов программы в центре пчеловодства «Мед Таджикистана» начали работу цеха по производству листового воска и изготовления ящиков.

Диссертант отмечает, что численность пчелиных семей в стране составила 223386 семей, что на 16 процентов больше, чем в предыдущем году, однако этого показателя пока недостаточно для производства меда, удовлетворения потребностей населения и экспорта.

Подытоживая можно отметить, что за последние десятилетия мировая популяция пчел сокращается из-за потери среды обитания, интенсивных методов ведения сельского хозяйства, изменения погоды и чрезмерного использования таких агрохимикатов, как пестициды.

В связи с тем, что Таджикистан находится у истока вод Средней Азии, в республике существует большой запас воды. Этот огромный запас воды является основным фактором обогащения растительного мира. А эти богатства растительного мира создают благоприятные условия для развития пчеловодства в различных уголках Республики Таджикистан.

Таким образом, в период государственной независимости пчеловодство приобрело новый вид отрасли сельского хозяйства. Подытоживая можно отметить, что за последние десятилетия мировая популяция пчел сокращается из-за потери среды обитания, интенсивных методов ведения сельского хозяйства, изменения погоды и чрезмерного использования таких агрохимикатов как пестициды. Это, в свою очередь, представляет угрозу для множества растений, имеющих жизненно важное значение для благополучия и средств к существованию человека.

Во втором параграфе главы (стр. 134-151) исследователь анализирует роль социально-экономического значения пчеловодства в республике.

В Республике Таджикистан для развития пчеловодческой отрасли существуют все необходимые условия. В связи с тем, что Таджикистан находится у истока вод Средней Азии, в республике существует большой запас воды. Этот огромный запас воды является основным фактором

обогащения растительного мира. А эти богатства растительного мира создают благоприятные условия для развития пчеловодства в различных уголках Республики Таджикистан.

Одним из факторов прибыльности пчеловодческой отрасли является создание ранних пчёл-маток и реализация пчелиных семей за пределами республики. Такие условия, как раннее потепление и цветение растений в конце марта способствуют ещё большему развитию пчелиных семей.

Таким образом, всесторонний анализ изучения истории древнего пчеловодства в мире, в частности в Таджикистане, имеет особое значение, с точки зрения особенности исторической и организационной формы и ее роль в науке, как один из видов сельскохозяйственных культур. Важнейшая задача отрасли в условиях роста потребности населения к высокоценной продукции отрасли, а также перерабатывающих отраслей сырьем, заключается в эффективной организации производства, внедрения достижений научно-технического прогресса. В контексте полученных результатов важно, чтобы выводы исследования были дополнены конкретными теоретическими и практическими предложениями, которые могут служить руководством в дальнейших исследованиях, а также в современной социальной политике.

В заключении диссертации (стр. 152-155) важные научные результаты представлены в ясной и систематической форме.

Публикации результатов диссертации в рецензируемых научных журналах. По результатам исследования изданы 8 статей, опубликованных в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Соответствие оформления диссертации требованиям Высшей Аттестационной Комиссии при Президенте Республики Таджикистан.

Объём, оформление и структура расположения глав и параграфов, содержание диссертационной работы и автореферата Абдуллоева Дж.Ф. соответствуют требованиям Инструкции о порядке оформления диссертации на соискание учёных степеней кандидата наук, автореферата и публикаций

по теме диссертации. Содержание автореферата отражает цель и постановки темы исследования по диссертации, и они укомплектованы по требованиям Инструкции ВАК РТ. Автореферат диссертации отражает его краткое содержание, которое даёт ясное представление о цели проведённого исследования и полученных результатов автором. Полученные новые научно-методические результаты диссертационной работы в параграфах и их содержащих определений, теорем, таблиц, примеров, выводов и практических рекомендаций, научно-методически обоснованы в соответствии с требованиями **Порядка присуждения ученых степеней (Постановление Правительства Республики Таджикистан от 30.06.2021 № 267 с изменениями и дополнениями от 26.06.2023, № 295)**. Главы и параграфы диссертации размещены последовательно, взаимосвязаны, соблюдены условия логичности изложения и требования Инструкции ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

В диссертации и автореферате встречаются некоторые недостатки технического и стилистического характера:

1. Анализ и количественный анализ: хотя литературы и архивных документов использовалось много, количественный анализ деятельности организаций (например, количество открытых учреждений, учебных заведений для краткосрочных курсов и т.д.) может помочь в более глубоком понимании проблемы.

2. Относительно отечественных учёных-логиков, мало обращено внимания

3. Анализ критических аспектов: диссертация фокусируется на организационных деталях, но в разделе критических обзоров, например, структурные ограничения, социокультурная конфронтация, остается место для более глубокого анализа.

4. Текст: некоторые части текста дублируются и требуют стилистического редактирования.

Указанные замечания и другие недостатки не снижают качества диссертации и не влияют на научно-методическую и учебно-практическую ценность исследования.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

1. В целом диссертация Абдуллоева Джовидона Файзуллоевича является завершённым научным исследованием, подготовленным с конкретной целью, задачей и методологией, обоснованными источниками и значимыми научными результатами, выполненным автором самостоятельно, на достаточно высоком научном уровне.

2. Диссертационная работа Абдуллоева Джовидона Файзуллоевича на тему: «Становление и развитие пчеловодства в Таджикистане (1946 – 2021 гг.)» соответствует требованиям пунктов 31, 33, 34-35 «Порядок присвоения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26.06.2023 г. №295, автор заслуживает ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02-Отечественная история (история таджикского народа).

Доктор исторических наук, профессор,
главный научный сотрудник Института
истории, этнографии и археологии
им. А. Дониш НАНТ



Хотамов Намоз Басарович

Подпись Н.Б. Хотамова подтверждаю:
начальник отдела кадров ИИЭА
им. А. Дониш НАНТ:



Файзуллоева Г.

